

中共黑龙江省委机关报

2025年7月11日 星期五

乙巳年六月十七

第25885期 今日8版



龙头新闻客户端

挺起民族脊梁，蹚出发展新路

总书记山西行

记者手记

□新华社记者 朱基叙 张研

“太行山似海，波澜壮天地。”八百里太行，壁立千仞，巍然挺起华北之脊，屹立起中华民族的精神坐标。

盛夏时节，习近平总书记赴山西考察，过华北平原、穿太行层峦，来到三晋东大门阳泉。这里，正是当年正太铁路

行经处。

“今天来到这里有特殊意义。”7月7日，全民抗战爆发88周年，总书记来到位于阳泉市狮脑山顶的百团大战纪念碑广场，向八路军烈士敬献花篮。

骤雨初歇，浓雾蒙蒙，松柏如盖，苍翠欲滴。青山如丰碑无言，一种雄浑、凝重的感觉直入肺腑：这是一座凝铸了民族之魂的大山。

“我们在太行山上，我们在太行山上。山高林又密，兵强马又壮！”深沉激昂的歌声，曾响彻这里的千山万壑。

对脚下这块土地，习近平总书记知之

甚深。2020年5月那次来山西，总书记曾谈及那段可歌可泣的岁月：“山西也是具有光荣革命传统的的地方，是八路军总部所在地，是抗日战争主战场之一。”

晋绥、晋察冀、晋冀鲁豫抗日根据地，平型关大捷、百团大战、太行精神、吕梁精神……一个个耳熟能详的名词，一页页荡气回肠的史诗。

一座大型锻铜雕塑《奋起的母亲》与40米高的百团大战纪念碑遥相对应，被束缚的“母亲”紧抓石块，奋力反抗。

一寸山河一寸血，一杯热土一杯魂。

(下转第二版)

坚持以习近平生态文明思想为指导 推动森林法全面有效实施

李鸿忠在黑龙江开展执法检查时强调

新华社哈尔滨7月10日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠7月7日至10日率全国人大常委会执法检查组在黑龙江检查森林法实施情况。他强调，要坚持以习近平生态文明思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于林业工作的重要论述精神，推动森林法全面有效实施，为推进美丽中国建设提供法治保障。

执法检查组在漠河、抚远、哈尔滨等地开展实地检查。在漠河，考察林木种质资源保护利用、林果林药等林下经济发展及乡村振兴成效，调研林长制落实、林场管护和森林防火调度指挥等情况；在抚远，检查三北防护林建设和造林绿化工作，了解森林及动植物资源保护和林草数智化监测系统运用情况；在哈尔滨，调研全省森林碳汇工作情况。

李鸿忠指出，黑龙江省深入学习贯彻习近平总书记考察黑龙江时的系列重要讲话、重要指示精神，坚持保护森林和发展林下经济并举，认真实施森林法等法律法规，在探索提质增绿、兴业富林、利民共享的绿色发展之路上取得积极成效。

执法检查组听取了黑龙江省政府贯彻落实森林法情况汇报。李鸿忠强调，习近平总书记关于林业工作的重要论述是习近平生态文明思想的重要组成部分，为维护森林生态安全、促进林业高质量发展提供了根本遵循和行动指南。要从拥护“两个确立”、做到“两个维护”的政治高度，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，坚持扩绿兴绿护绿“三绿”并举，推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动，不断增加森林面积、提高森林质量，为建设人与自然和谐共生的中国式现代化厚植绿色底色。要严格落实法律赋予地方的森林保护职责，加强森林资源和林地、林农权益保护工作；用好促进林业高质量发展的法律制度，深化林区和集体林权改革，推动现代林业转型升级；强化立法、执法、司法、普法协同，用法治力量保障森林生态高水平保护和现代林业高质量发展。

省政协召开党组(扩大)会议和主席会议

蓝绍敏主持并讲话

本报10日讯(记者郭铭华)10日，省政协召开十三届六十七次党组(扩大)会议和十三届四十八次主席会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话重要文章重要贺信回信及近期省委常委会会议精神，听取省政协机关2024年度集中考核情况汇报，研究部署相关工作；讨论了《关于制定“十五五”规划应关注的若干问题的调研报告》和有关人事事项，决定提交7月15日召开的省政协十三届十次常委会议审议。省政协主席、党组书记蓝绍敏主持并讲话。

会议强调，要按照省委部署，组织引导广大政协委员围绕落实纵深推进全国统一大市场建设“五统一、一开放”的基本要求和推动海洋经济高质量发展的内在要求，围绕推动构建人类命运共同体和推动龙江在服务国家总体外交大局中更好发挥作用，围绕铸牢中华民族共同体意识、维护国家“五大安全”、构筑我

国向北开放新高地、推进兴边富民和边疆民族地区高质量发展，围绕拓宽青年有序政治参与渠道和持续推动加快青年发展型省份协商成果落地转化等，深入调查研究、积极协商议政、广泛凝聚共识，以实干实绩不断凝聚助推龙江高质量振兴发展的强大合力。

省委统战部有关负责同志到会作人事事项说明。

今日看点

铭记抗战历史 致敬抗联英烈

这座小木屋曾是东北人民抗日的总指挥部

铁证为鉴④

滴道北山，这里埋葬着2万苦难劳工的冤魂

详见第三版

习近平向全球文明对话部长级会议致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日，中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。

习近平指出，多样文明是世界的基本。历史昭示我们，文明的繁盛、人类的

进步，都离不开文明的交流互鉴。当前，国际形势变乱交织，人类站在新的十字路口，迫切需要以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调，中国愿同各国一道，秉

持平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，推动构建全球文明对话合作网络，为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。希望各位代表深入交流、凝聚共识，为促进各国民相知相亲、不

同文明和合共生贡献智慧和力量。

全球文明对话部长级会议10日在京开幕，主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”，由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。



“旅游+”战略激活夏日清凉新体验

□本报记者 刘欣

夏日的漠河北极村，清风送爽，林海苍翠。当神鹿极光馆直径33米的巨型球幕骤然点亮，160个动感座椅同步启动，主题影片《飞跃兴安》的壮美画面倾泻而下，四季流转的龙江风光在沉浸式全景声场中扑面而来。“太震撼了！仿佛真的在空中遨游，追寻着神秘的极光！”来自哈尔滨的游客李薇完全沉浸在这座中国最北、东北最大的球幕影院带来的奇幻之旅中。记者了解到，这座斥资1.1亿元打造的文化旅游新地标，以“寻极光”为主线，融合“漠河极北慢生活”空间设计，甫一开放便引爆市场，预计年接待游客将突破20万人次。

神鹿极光馆的惊艳亮相，是黑龙江省实施“旅游+”战略，全力打造全国夏季避暑旅游引领区的一个生动缩影。为抢抓“后亚冬”机遇，我省在延续去年夏季避暑旅游“百日行动”成功经验基础上，从新场景、新产品、优服务、强惠民等维度系统发力，全力打造全国夏季避暑旅游引领区，“清凉龙江”品牌正释放前所未有的吸引力。

新场景激活文旅新体验

今年夏天，“打卡”龙江有了更多令人惊艳的打开方式。全感元宇宙空间打破虚实界限，AR

技术让昔日的历史街区在眼前“重现”，城市旅拍定格游客最美瞬间，芬多精森林浴引领游客在大自然中获得深度疗愈……不断涌现的文旅新场景正成为解锁龙江夏日魅力的独特密钥。

在哈尔滨极地公园，一场跨越万里的“世界奇遇记”正在上演。园区创新性地1:1复刻还原了意大利童话般的“蘑菇小镇”阿尔贝罗贝洛与摩洛哥梦幻的“蓝色小镇”舍夫沙万两大世界级景观。沈阳游客王璐穿梭其间，手机相册迅速被充满异域风情的建筑与色彩填满：“一步一景，仿佛环游世界，太适合拍照发朋友圈了！”

不远处的太阳岛风景区，装扮一新的“彩虹桥”成为进入太阳岛的浪漫通道，吸引了大批游客在此驻足拍照。

(下转第三版)

图①：齐齐哈尔扎龙生态旅游区。霍焱摄
图②：哈尔滨太阳岛“彩虹桥”游人如织。
本报记者 刘欣摄

图③：哈尔滨美丽岛温泉水乐园。李永顺摄

沐清风 游龙江



总投资33亿元氨基酸项目落地杜尔伯特

本报10日讯(记者李民峰 刘楠)10日上午，杜尔伯特蒙古族自治县县政府与黑龙江伊品生物公司举行签约仪式，标志着45万吨氨基酸及配套工程项目进入实质建设阶段。

据了解，该项目总投资33亿元，计划建设20万吨/年饲料级苏氨酸、25万吨/年食品级味精生产线，配套建设玉米淀粉、肥料、污水等公共设施。项目建成后，

预计实现年销售收入约35亿元，新增就业人员700余人。同时将推进热电联产续建项目，预计新增销售收入约2亿元。

大庆与伊品拥有良好合作基础。自2017年伊品公司落子大庆，深耕玉米精深加工与循环利用全产业链，实现了对玉米原粮的“一口通吃”“吃干榨净”，销售收入连续3年超40亿元，产品销往全

球80多个国家和地区，一举成为大庆生

物经济的领军旗舰、龙江氨基酸行业的标杆力量。

近年来，大庆市聚焦构建“1357”现代

产业体系，大力发展战略性新兴产业、

新能源等产业，加快培育新质生产力，

不断壮大地方经济规模，着力推动资源型

城市转型。此次签约有望进一步延伸生

物产业链上下游，扩大产品品类，丰富应

用场景，以超常规举措加力推动项目快建

设、快投产、快达效。大庆市将一如既往服务好企业发展，用心用情做好手续办理、要素供给、资金保障等工作，地企携手共促生物经济产业规模化、集群化发展。

同时，伊品将立足大庆产业实际，围绕生物技术、食品健康等领域，深度对接、深耕细作，充分释放地企资源、技术、资金、政策等优势建好新项目，为大庆高

质量发展注入新动能。

会议强调，要深刻认识制定出台

《党中央决策议事协调机构工作条例》

的重要意义，认真对照《条例》规定

，加强党对政协的全面领导。要深刻把握作风建设在推进党的自我革命中的关键作用，对标党中央决策部署和省委具体要求，健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制，结合年度集中考核情况，持

续巩固整改整治成效，把牢政治方

400颗科技火种撒向产业沃野

“科技总师”激活创新共同体

□本报记者 薛婧

盛夏时节，一份凝聚龙江希望的名单点燃了黑土地的创新激情——全省首批400名“科技总师”将奔赴13个市地的400家企业，成为我省推动科技创新与产业创新深度融合的关键落子。这并非简单的“人才流动”，而是一场由省委省政府总体部署，省科技厅、省工信厅、省教育厅、省国资委等多部门协同推进的制度设计和实践创新，是对党的二十届三中全会提出的“打通高校、科研院所和企业人才交流通道”指导思想的有效落实。

当高校院所的智慧深度融入产业的脉动，当实验室的星光点亮车间的机床，一条以制度创新破解科技经济“两张皮”

的龙江路径正清晰呈现。

制度破题：构筑人才流动新生态，打通创新“主动脉”

长期以来，科技创新与产业需求存在脱节的问题，为解决这一问题，2025年1月，《黑龙江省“科技总师”选派工作实施方案》正式出台，政策直击两大痛点：中小型企业“求才若渴却找不到、引不来、养不起”，高校院所“成果丰硕却不想转、不敢转、不会转”。省科技厅成果转化一处一级主任科员王正锋阐释其中的核心逻辑：“企业是科技成果转化的主体，我们通过柔性人才引进的机制创新，让科研人才带着技术成果‘沉下去’，把产业难题‘带上来’，促进创新链、产业链、人才链的深度融合，把

科技产业的供求对接问题解决掉。”

制度创新剑指堵点。精准选聘——遴选硕士或副高以上专业人才，优先派驻到建有省级以上创新平台的企业，让高端智力直达产业前沿；需求导航——开发“AI对接系统”，以企业真实技术瓶颈为导向，实现科研团队智能匹配，落实“企业出题、科研解题、市场阅卷”；激励破冰——为鼓励“科技总师”针对企业需求开展技术研发和成果转化，配套省自然科学基金校(院)企专题项目，并将服务实效纳入考核，与总师的职称晋升、科技计划挂钩，调动了科研人员参与企业服务和成果转化的积极性。

“科技总师”制度是落实省委省政府“科技成果产业化突破年”的关键举措，也

是推进创新体系建设的龙江实践。”黑龙江省工业技术研究院(简称省工研院)院长付强认为：“这一举措不只是简单提供技术服务，而是致力于构建开放协同创新生态的系统工程——它将打破传统体制机制的藩篱，让人才这一核心创新要素真正流动起来。”

制度破冰激荡人才活水。首批400名“科技总师”，平均年龄43岁，其中有一半以上将奔赴哈尔滨之外的龙江企业。他们从哈工大、哈工程、省科学院、省农科院等19所高校及10家院所出发，将创新火种播撒至大兴安岭、漠河等13个地区，让曾经“遥不可及”的科研资源，成为偏远地区可感知的发展动能。

(下转第二版)

